

Előfizetési díj:

Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt. Egy szám ára 10 kr.

Hirdetmények:

3 hasábos petsor egyszer 9 kr., többszöri hirdetésnél 7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyilttér petsora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét illető közlemények a szerkesztőséghez küldendők.

Bérmentetlen leveleket csak ismert kezektől fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zala-egerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Városunk 1892. évi zárszámadása.

Előttünk fekszik városunk 1892. évi zárszámadása, mely végre kilenc hó után kinyomatva, a képviselőknek megküldetik és legközelebb rendes képviselőtestületi ülés elbírálása alá kerül.

Végig tanulmányoztuk ezen, kétségkívül elismerést érdemlő munkássággal és pontossággal egybeállított kimutatást. Sajnosan tapasztaljuk azonban, hogy ezen zárszámadásunk is ugyanazon hiányt tünteti fel, mint az eddig bemutatott többi zárszámadásaink.

Ha ugyanis összehasonlítjuk ezen 1892. évi zárszámadásunkat az 1892. évre egybeállított és a vármegye törvényhatósága által jóváhagyott költségvetésünkkel: úgy azon szomorú tapasztalatra jutunk, hogy bevételeink jóval kevesebb összeget tüntetnek fel, mint amennyi az 1892. évi költségvetésünkben fel van véve, minek természetes folyománya, hogy a költségvetésbe felvett kiadások fedezetet nem nyertek s így a hátralékok csak szaporodnak évről évre.

Nehéz volna ennek okát másban keresnünk, mint részben ama körülményben, hogy városunk háztartása oly sok irányú kiadásokkal van összekötve, hogy a legnagyobb körültekintéssel készített költségvetésből is könnyen kimaradhatnak egyes kiadási tételek, melyekre megfelelő fedezet nem vétetvén, a zárszámadásnál azt eredményezik, hogy a tényleges kiadások nagyobb összeggel szerepelnek, mint a költségvetésben.

Van azonban a kiadási többletnek egy más oka is. És ez, hogy egész éven keresztül alig fordul elő képviselőtestületi ülés, amelyen egyes célokra kisebb-nagyobb összeget a képviselőtestület meg ne szavazza anélkül, hogy a megszavazott összegnek, mint mely az évi költségvetés keretében elő nem fordul, fedezetéről gondoskodni eszébe jutna.

Igaz, hogy ilyenkor a tanácsnak, illetve a tanács fejének, a képviselőtestületi üléseken

elnöklő polgármesternek kellene a veto jogot gyakorolnia ama kérdéssel: miből fedezzük a megszavazott új kiadást?

Ne feledjük azonban, hogy mind ezen kiadások jobbjára a város előrehaladásának elősegítésére irányulnak s ép ez okból ismerve polgármesterünknek a város előrehaladásán oly melegen csüngő gondoskodását, épen nem lehet csodálkoznunk affelelt, hogy az említett veto jogot nem csak hogy nem gyakorolja, sőt ellenkezőleg, lelkében örül, ha — a költségvetés keretén kívül — egy-egy a város csinosodását, előrehaladását célzó ily kiadási tételt a képviselőtestülettel megszavaztathat.

Mert hát neki ez ideig az így előállt labirinthusból való kibontakozásra Ariadne-fonala gyanánt szolgált a pesti magyar kereskedelmi banknál folyó számlán kezelt kölcsönünk, amelyből a jelzett módon felmerült rendkívüli kiadások fedezésére mindig lehetett felvenni s ilykép a képviselőtestületnek oly határozatait, amelyek ily rendkívüli kiadások megszavazására irányultak, érvényesíthette.

Sőt még meg is nyugtatott bennünket, városi képviselőket, s általunk a város lakosságát, hogy ezen rohamos haladás s az ezzel járó nagymérvű kiadásaink dacára városi pótlékunk alig mulja felül azt az összeget, melyet még a régi nagyközségi rendszer mellett fizettünk.

Mivel azonban az utolsó 200.000 forintos kölcsönt egészen felhasználtuk, a Bárány vendéglő építésére újból megszavazott legutolsó kölcsönünkre nézve pedig a képviselőtestület határozatilag kimondotta, hogy ez tisztán és kizárólag a vendéglő építési céljaira fordítandó: ebben az irányban az Adriadne-fonala elszakadt, az addigi jó csillag a látóhatárról lejtint s vezetőül, utbaigazítótól többé nem szolgálhat.

Kell tehát új csillagról gondoskodni, amelyet szolgáltatnak az egyes alapok. Az ezekből felvett kölcsönökkel segíthetünk egy darabig magunkon az egyensúly fentartására.

Valamint részünkről nem egyszer hibáztatuk a multban az eljárást, hogy a bizonyos célra megszavazott kölcsönöket eredeti rendeltetésüktől elvonva, más tényleges és sürgős természetű kiadásaink fedezésére fordítottuk: ép úgy nem helyeselhetjük az alapoknak a pillanatnyi előállt szükségletek fedezésére való fordítását; mert jól tudjuk, hogy amily könnyű azokat felhasználni, ép oly nehéz később visszatéríteni.

Ragaszkodjunk szigorúan a vármegye törvényhatóságától jóváhagyott költségvetésünkhöz és akkor nem fogunk oly szembeszökő eltéréseket tapasztalni költségvetés és zárszámadás között, amint van az 1892-ikiben.

Hosszas volna ezen eltéréseket tételről tételre felsorolni. Nem is akarjuk vele olvasó közönségünket fárasztani. De hogy állításunk nem légből kapott; hogy költségvetés és zárszámadás között nagy a különbség: erről az elfogulatlan ítélő meggyőződést szerezhet annak pusztá fel- említésével, hogy 1891. végén a bevételi hátralékok 66.871 frt 18¼ krt., az 1892-ik évre a bevételi járandóságok 81.451 frt 78 krt s így összesen 148.322 frt 96¼ krt tettek ki, melyekből azonban tényleg befolyt 118.868 frt 04 kr., vagyis 29.454 frt 92¼ krral kevesebb; míg az 1892-ik évi költségvetésben a bevételek összege 196.477 frt 13¼ krral irányoztatott elő. Viszont a kiadásoknál hátralék volt 22.768 frt 55¼ kr., 1892. évre szóló kiadások összege 119.961 frt 68 kr. vagyis összesen 142.760 frt 23¼ kr., ebből tényleg fedezetet nyert 117.373 frt kr. és költségvetésileg a kiadások összege 1892-re 195.986 frt 88¼ krtban irányoztatott elő.

A részleteket mellőzve, már maga e felhozott körülmény igazolja a nagy eltérést költségvetés és zárszámadás között.

Azt hisszük, hogy ha az évi költségvetést a városi tanács kellő szigorral egybeállítja s a képviselőtestület által elfogadott, a vármegye törvényhatósága által jóváhagyott ezen költségvetés tanács és képviselőtestület részéről szigorú

A „Zalamegye“ tárcája.

A szem.

Nem piros buzaszem, nem hamvas szőlőszem, de még nem is drága gyöngyszem, — hanem mindezeknél szebb, ragyogóbb s igézőbb szemekről szól a nóta, — olyanokról t. i., miket Petőfi így énekelt meg:

„Szemek, mindenható szemek!
Ne nézzetek, ne nézzetek
Reám oly hidegen, oly hidegen;
Mégöltök, ez halál nekem,
Halál nekem!“

„Vagy, oh mindenható szemek!
Csak öljetek meg, öljetek,
Aztán mosolyogjatok, mosolyogjatok,
S én újólag föltámadok,
Föltámadok!“

Egy régi dal meg így zeng:

„Szemek, melyek ragyogása
A naptényt megelőzi,
Melyek édes hunyorgása
A szívet meggyőzi,
Melyek száz kéjt élesztenek,
És a vért föltorralják,
Halálos nyílt lövellenek,
És az észet megfagylalják.“

No de nem kell mindjárt megjedni, nem minden szem föltétlenül vértorraló, észfagylaló és élet-halál okozó; mert először: vannak szende, szelíd, ártatlan galambszemek, őzszemek, angyalszemek, vannak ugyevezett „szemérmes csillagok“, melyek nem veszedelmesek, és másodsor: minden attól függ, hogy mily mélyen pillantunk a ragyogó, igéző szemek világába, vagyis magyarul mondva: hogyan játszunk a tűzzel.

Miként a csillagok ragyogása, a gyémánt tüze, a kárbunkulusok és drágakövek ténye különböző: ugy a szemeknél is „varietas delectat“, a változatosság gyönyörködtet:

1. „Kék a szeme, szemöldöke fekete,
Édes anyja beh kedvemre nevelte.“
2. „Fekete szem éjszakája,
Hány csillag ragyog ki rája?“
3. „Nem fogad be, hova szállnom kellene
Buzavirág szemü kis lány kebele.“
4. „Barna szemed villanajta,
Szívemet fölgyújtogatja.“
5. „Öleljen meg korcsmárosné violám
Fölmelegszem kőfény szeme sugarán.“
6. „Bogárszemű korcsmárosné, angyalom!
Hozzon ide egy üveg bort, hadd iszom.“
7. „Sötét az éj, messze van még a reggel,
Ne tekints rám kék nefelejtés szemeddél.“
8. „Az én szeretőmnek olyan kék a szeme,
Valahányszor nyílik, ibolya kél benne.“

Népdalok.

A fekete szem villámokat lövell, a kékből édes sugarak harmatoznak; a kék szeretni, a fekete szeretettni vágyik; a fekete dacol, fenyeget parancsol, a kék eped, kér, könyörög; a kékszemű hivebb, állhatatosabb; a fekete csaltább, hamisabb; egyikben biztató, másikban tiltó tűz van. A szemben tűz és víz, két ellentétes elem békésen egyesül, mint szépen mondja a költő:

„Egy tűz van csak erős és egy víz árja hatalmas,
Mely szívetek gyújt, mely szívbéli lángokat olt:
Mind kettőt szemeidbe, óh némbér! az istenek
adták: —

Mennyei szikra amaz, mennyei harmat emez.“

Vörösmarty.

Leginkább a kék és fekete szemeket énekelték meg a poéták és szerelmesek, de azért a barnák- és szürkéknek szinte nem hiányzanak imádói.

A szemek jelentőségét, tulajdonságait Hafiz, a perzsa költő, így írja le:

„A szürke szem:
Csalfa szem;
A szemek barnasága:
A kedély csintalansága;
A melyek égszint viselnek:
Azok hűséget jelelnek.
Csak az, mely feketén ragyog,
Csak az marad örök titok.“

Lord Byron különös ellenszenvvel viseltetett a szürke szemek iránt. „Ti még itjék vagytok s hasznokra lehet, a mit most mondok — szólt, egy napon a phiziognomiáról értekezve — ne higgyetek a szürke szeműeknek!“ „De hisz önnek is szürke szeme van“ — jegyzé meg valaki. — „Irányomban is — viszonzá — hasznokra leendett többeknek, kiknek velem ügyök volt, ha e szabályt megtartották volna.“

De mindezekről eltekintve én Vörösmartyval tartok: „Soknak mennye a bogárszem,
Soknak a kőkény:
A bogárért, a kőkényért
Szint' hevülök én.“

Vagy legyislegjobb lesz a nóta szavait így travesztálni:

„Bármit mond is a retek, a retek,
En minden szép szemet egyaránt szeretek.“

Ámde nincs szabály kivétel nélkül; hogy péld. a „Lia“-féle szemek nem tetszetősek, kiténik abból, hogy már Jákob pátriárka nem volt velök megelégedve, (és maig sem jöttek még divatba) és egy második feleségre, a szemrevalóbb Rákelre vetette szemeit. De menségére legyen mondva, — és négy szem között szólva, — hogy Jákob apósának a lábán („Lubán“) nagy cigány járt, mert az előleges egyezés ellenére — Rákel helyett — a „Lia“-val törölte ki Jákob szemeit.

No az igazi cigány már nem csapódik így be mert maga választ magának oldalbordát;

következetességgel betartatik: úgy ily eltérések semmi szín alatt sem fordulhatnak elő.

Betarthatjuk pedig a hatóság részéről gyakorlandó kellő ellenőrzéssel évi költségvetésünket olyképp, hogy a városi tanács az év közben a képviselőtestület által megszavazott egyes kiadási tételeket a legszigorúbb pontossággal nyilvántartaná s mielőtt ezen egyes címletek alatt megszavazott összegek a költségvetésbe a rendkívüli kadások címén felvett összeget elérnék, a tanács új kiadással járó ügyet azon évben a képviselőtestületi ülés elé ne terjeszsen.

Igy lehet városi háztartásunkban egyensúly. Igy tudhatnók meg végtére, hogy mostani háztartásunk tényleg mely községi pótlékok igényel; mert a komolyan gondolkodó és a város ügyeit így a költségvetések és zárszámadások alapján tényleg ismerő előtt felesleges megemlítenünk, hogy a létező kiadásokat azzal a községi pótlékkal, amely évről évre költségvetéseink alapján kivettetik, fedezni nem lehet. Oly rohamos haladás, annyi és oly sok költséget igénylő átalakítás 40—45%-os pótlék mellett lehetetlen!

Tanuljunk hát a múltból! Hagyjunk fel már önmagunk ámtásával! Minél tovább tart ez állapot, annál keserűbb lesz a kijózanodás!

Ha mi a mult mulasztásait ily gyorsított menetben akarjuk helyrehozni s ennek fogantatásával a városi tanácsot megbizuk: úgy egyuttal adjunk neki módot és eszközöket a cél elérésére!

A mód és eszköz nem lehet más, mint a megfelelő körültekintéssel készített költségvetés és ennek minden irányban szigorú betartása. Igy fogja mutatni a tükör a valódi képet!

Alispáni jelentés

az október hó 2-án tartandó közgyűlés elé.

Folyt. és vége.

A törvényhatósági közutakon létező hidak és átvezetők építésénél és fenntartásánál a következő munkák érdemeinek megemlítését: A kisebbszerű fenntartási munkák végrehajtása általában már is beosztva van. — Külön megemlítés érdemel a keszthelyi—baki tvh. közuton a 4—5 km. közt levő nagy Zala-híd, melynek f. évben foganatosítandó alapos kijavítása vállalatilag szintén biztosított, a szentmihály—alibánfal tvh. közuton levő 2. sz. Zala-híd, melynek újra építése az elmúlt félévben befejeztetett, ugyanazon utvonalon a 4. sz. hid, valamint a szt. mihály—alibánfal törvényhatósági közuton levő 22. sz. Zala-híd alapos kijavítása biztosított. A zala-egerszeg—zalabéri tvh. közuton levő 2. számú Zala-híd alapos kijavítása befejeztetett. Az alsó-lendvai—letenyei törvényhatósági közuton levő 47. sz. hid felszerkezete egészen megújított stb.

Megemlítés érdemel azon körülmény is, hogy a betonmunkálatok alkalmával szerzett előnyös tapasztalatok folytán a kisebb nyílású átvezetők újra építés alkalmával betonszövekből állítatnak elő. Előnyös ezen eljárás azért, mert a beton tartósabbnak mutatkozik, mint bármely építő anyag, az átvezetők előállításai költségei pedig alig nagyobbak a faátvezetők költségénél.

Az utstát tartozékai terén az elmúlt fél évben szintén jelentékeny haladás mutatkozott. A tvh. közutak mentén található magas töléseken több helyütt kerékvetők és karfák állítottak fel s ez által a közlekedés biztonságáról fokozatosan gondoskodva lett. Hogy a ma-

gas uttöltések a szükséges karfákkal az utfenntartási alap szék volta dacára is mielőbb elláthatók legyenek, olcsó szerkezetű karfákkal tettek kísérleteket oly vidékeken, ahol szép növényű fenyő szálkák olcsón kaphatók. Ily szerkezetű korlátok felállítottak: a Dobronhegy—szilvagy—czupi tvrh. közut Dobronhegyi és Kis Lengyeli utszakaszain és a Vorhota—nagy-lengyel—Zágorhidai tvh. közut rámi szakaszán.

A Balaton-Füred vidéki tvh. közutakon a megrongált utteknők szabványos módon megújítottak, több rendbeli támfalak létesítettek s ez által is megvalósítás felé tereltetett azon törekvés, hogy ezen, az idegen földrendek által oly sűrűn látogatott vidék közutjai miniszorú állapotba hozassanak.

Az utkaparók tevékenységének megítélésére szolgáljanak a következő adatok: kavicssterítés 3645 prizma, új árok metszés 26795 fmtr., régi árok tisztítás 49536 fmtr., sár és porlehzás 160 fmtr., utpadka nyelés és emelés 75046 fmtr. A törvényhatósági uti személyzet tevékenysége általában kielégítő, szükséges azonban, hogy folytonos felügyelet és helyes befolyás alatt álljanak. Az utbiztosok lassan lassan bejárnak feladatuk teljesítésébe, kettő ellen azonban hanyagság és megbízhatatlanság miatt fegyelmi vizsgálat kéretett.

A vicinális közutak közül említést érdemel a kili mán—orosztói utszakasz, melyen az érdekltség kintartó szorgalommal jelentékeny földmunkálatot teljesített és még a jövő év folyamán fokozott munka kifejtéssel és a megszavazott megyei segélyvel az utvonat teljesen kiépítteti fog. *)

A jelentékeny utadók hátralék megszüntetésére cél szerűnek tartom, hogy a járási utbizottságok felkérésének, miszerint november hóban tartandó üléseiken az utadók beszédét elbírlván, szerzett tapasztalataikhoz képest a követendő eljárásról a főszolgabírákat közvetlen utasítsák, engem pedig figyelmeztetni sziveskedjenek, mely ebbeli felkérésemet a bizottsági elnök uraknak legközelebb kézbesítendem.

A lefolyt időszakban a vármegye területén a személy- és vagyonbiztonság három gyilkosság-, egy gyermekgyilkosság-, 3 emberölés-, 1 emberölési kísérlet- és egy rablásal lett megzavarva.**)

A m. kir. esendőri őrszolgálatok által letartóztatva lett gyilkosságért 3, gyilkossági kísérletért 2, rablógylkosságért 3, emberölésért 3, rablásért 4, gyújtogatásért 5, gyújtogatási kísérletért 1, súlyos testi sértesért 3, lopásért 89, lopás gyanúért 9, lopás kísérletért 2, betöréses lopásért 2, orgazdaságért 2, gyermekkitételért 1, pénzhamisításért 1, más vagyonának megrongálásért 3, okirat hamisításért 1, sikkasztásért 1, hatósági közegok elleni erőszakért 2, veszélyes fenyegetésért 2 egyén, továbbá egy katona szökevény és egy igazolvány nélküli csavargó fogatott el s szolgáltattott át az illetékes hatóságoknak.**)

A vármegye törzsvagyona áll részint földtehermen tesítési- és takarékpénztári, részint pedig magán kötvényekben gyümölcsözőleg elhelyezett 11.407 frt tőke és

*) A jelentésben foglalt táblázatos kimutatás szerint törvényhatósági utadók hátralék volt 1893. április 10-én 69,109 frt 68 kr., augusztus végéig befizettetett 55,047 frt 01 kr., leiratott 921 frt 15 kr. s így marad 1892. évi befizetett hátralék 13,141 frt 52 kr., amelyhez az 1893. évre eső 226,763 frt 80 kr. esedékes háromnegyed részét, 176,072 frt 85 kr. hozzáadva, valódi hátralék szeptember 1-én 183,214 frt 37 kr.

**) A jelentés it tüzetesen elősorolja a személy- és vagyonbiztonságot megzavart egyes eseteket.

***) Az együttesen kezelt katonabezállásolási, betegápolási és vasúti pótdók hátralék volt 1893. április 10-én 33,884 frt 09 kr., 1893. évi előírás 114,624 frt 55 és fél kr., szeptember 10-ig befizettetett 29,209 frt 48 kr., hátralék 119,299 frt 16 és fél kr.; az erdészeti alaponál hátralék volt 4,623 frt 94 kr., foyó évi előírás 16,469 frt 78 kr., lefizettetett 2,900 frt 64 kr., hátralék 18,193 frt 08 kr.; megyei nyugdíjalponál hátra ék 518 frt 09 kr., lefizettetett 306 frt 60 és fél kr., hátralék 211 frt 48 és fél kr.; községjegyzői nyugdíjalponál hátralék 8,224 frt 18 kr., folyó évi előírás 5,262 frt 28 és fél kr., lefizettetett 2,690 frt 09 kr., hátralék 10,796 forint 37 és fél kr.; ebadónál hátralék 20 frt 09 kr., lefizettetett 109 frt 03 kr., hátralék 99 frt 06 kr.

ezután esedékessé vált 55 frt 20 kr. kamatkövetelésből, mely utóbbinak behajtása iránt az intézkedés megtétele s így ezen befolyandó kamatösszeeggel együtt a megyei törzsvagyon tőke állaga jelenleg 11.462 forint 20 kr. tesz ki.

A vármegye házi és árvapénztárainak törvény által rendelt havi vizsgálatait az illető bizottsággal teljesítvén, az arról szóló hivatalos jegyzőkönyveket a alatt tisztelettel bemutatom.

Végül említés nélkül nem hagyhatom, hogy a községi nagy hadgyakorlatokhoz kivezényelt császári és királyi 13-ik hadtest és az ahhoz beosztott horvátországi honvéd lovasság és gyalogság, úgy a N. Kanizsán összpontosított 7-ik és 8-ik magy. kir. honvéd huszárezred a vármegye területén folyó évi szeptember 1-től 15-ig részben átvonultak, részben hogy előkészítő gyakorlatokat eszközölhessenek, rövidebb-hosszabb ideig elszállásolva voltak, s ez alkalmával a közönség által a katonaság jóindulatu előzékenységgel fogadtatott; a hatósági közegok az elszállásolás nehéz munkájában odaadó buzgósággal közreműködtek, melyet a katonaság, mintegy átérve a tömeges elszállásolással járó teher súlyát, tapintatos, méltán os és előzékeny magatartással viszonzott.

Mindezek után van szerencsém a vármegyei köz igazgatási összes központi és járási hivataloknak, valamint a vármegyei árvaszékek ügyforgalmi kimutatását a folyó évi április 1-től augusztus hó 31-ig terjedő időszakra következőkben előterjeszteni u. m.:

A hivatal megnevezése	1893. évi március hó végével elintézetlen maradt	1893. évi április hó 1-től augusztus hó 31-ig befolyt	Összesen	Elintézetett	1893. évi augusztus hó 31-én elintézetlen maradt
Alispáni hivatalnál	4016	13035	17051	13851	3200
Magyei árvaszéknél	4750	14696	19446	15078	4368
Magyei számvevőszéknél	892	1345	2237	1460	777
N. Kanizsa v. tanácsánál	53	4996	5049	5016	33
Z.-Egerszeg	162	4110	4272	4263	9
Tapolcai j. főszolgabírónál	26	2739	2765	2743	22
Sümegei	6	2092	2098	2091	7
Szent-Gróthi	3	1770	1773	1757	16
Keszthelyi	—	2814	2814	2814	—
Kanizsai	1	2922	2923	2919	4
Pacsai	—	1717	1717	1717	—
Z.-Egerszegi	68	1890	1958	1914	44
Novai	7	1588	1595	1569	26
A.-Lendvai	—	2747	2747	2740	7
Letenyei	23	2095	2118	2097	21
Perlaki	37	2076	2113	2084	29
Csáktornyai	33	3141	3174	3164	10
Összesen:	10077	65773	75850	67277	8573

Kelt Zala-Egerszegen, 1893. évi szept. 18-án.

Csertán Károly sk.,
Zalavármegye alispánja.

Nyilt levél a „Zalamegye“ szerkesztőjéhez.

Tekintetes szerkesztő Ur!

Felkérem, hogy becses lapjában a muraközi és vendvidéki, magyar nyelvben jeleskedő tanítók és tanulók 1892/3. tanévre esedékes, most már a nyolcadik megjutalmazásáról szóló elszámoláson közzétehessem.

A szóban forgó tanítók és tanulók hetedik megjutalmazásáról a „Muraköz“ 1893. évi 7-ik számában tettem közzé elszámolásomat.

Ezen nyolcadik megjutalmazás alkalmával rendelkezésemre állott:

1. Zalavármegye nemesi pénztára választmányának évi adománya 120 frt.

paripát, míg a mit a két szemem meglátott, azt a két kezem ott nem hagyja, hanem — elköti a lovat! — A szerelmes gavallér meg addig fixirozza, gustálja az operajukat, míg — kívánságát fölcsigázzván — azokról csókot lop! De most jön a java: „post actum, poenitet factum“, vagyis: mindkettőnek torkára forr a szemek meg nem fékezése, mert a lótolvajt irgalmatlanul dutyiba teszik, a csóktolvajt pedig egy csattanós póffelvél afortigolják!.. és ez ellen — semmi jog- és perorvoslat nem lévén — még csak appellálni sem lehet, mert: „fait accompli!“ bevégezt tények! Oh! e szomorú esetre:

„Hogy ha leány szemem volna,
Egy pár kendőt telestírna.“

de így csak egy jó tanácsos szolgálhatok: „discite mortales“ hogy: szép lovat nagyon szemügyre ne vegyetek, szép asszonyon szemeketek ne hízaljátok, (meg Wertheim kasszára, poszkiszlire, smukkos Auslagra szemet ne vesettek.) mert a sóvár pislogatásnak bizonyára kárát valljátok. Dávid király így sóhajt föl: „fordítsd el Uram! szememet, hogy ne lássanak hiúságot!“

A diák közmondás pedig óva int:

O, oculi! scopuli! titulo meliore vocandi!
In quos illaese tot periere rates!“

„Oh ti szemek! — vagy mint jobban mondhatni — szirtek!“

A melyeken már annyi hajó törték! —
És mégis, azok a szép szemek delejes erővel bírnak és vonzanak!.. és — oh emberi gyarlóság! (de egyszerűs mind a természet törvénye is) e vonzerőnek szives-örömet engedünk.

„Ti sziveinket folygújtó napok,
Mosolyogjatok nőszemek, ragyogjatok!
Midőn hideg tél ül a föld felett
Belületek virít a kikelet;
Szépségtekből nyer pompát a nyár,
Azért vagy bájoló női szemsugár!“ Bartók Lajos.

Gaál Ferenc.

(Folyt. követh.)

„Vesek magam felesiget
Csóka-szemű, genderhajú
Egyiptomi sipsiget!“

És ha más emberia a „csókaszemű“ csunyanak vélné, a cigány rögtön azt feleli rá: „héj urám! csak azs in sememme niszni, mingyá sipnek talán!“ — Sőt vannak excentrikus guszusok is, miként Tompa bizonyítja:

„Hallottunk himnuszt a p... hoz,
S dal a „felszem“ búbájiról.“ (A parasztember a nagy szemeket „zebóraszemeknek“ nevezi.)

Vörösmarty az „Anyá“ val ezt mondatja:

„En adtam e tündér
Lágu szemet,
Mely a szerelemnek
Csillaga lett.“

Igaz ugyan, hogy szemek leg többnyire apánk, vagy anyánkéhoz hasonlítanak, de megesis néha, hogy valamelyik deformis tante unok, vagy decrepitis nagybácsinknak „birka“, macska vagy savószinű szemek örököljük, — és ez elég nagy fátnak, kivált a szép nemre nézve.

De végre is: „de gustibus non est disputandum“, mert igaza van az olasz közmondásnak:

Occhi bruni, occhi verdi
Occhi neri, occhi azurri,
Zuelli sono pin belli,
Chi parlano pin al cuore.“

„Barna, zöld, fekete, kék szemek,
Ezek közül a legszebbek:
Melyek leginkább a szívhez szólnak.“

Igen ám, de a melyek a szívhez szólnak, azok többnyire gyújtanak is, mert: „Cor incendit oculus, ut stipulam foculus“, „mint“polyvákát tűzelem: úgy gyújtja föl szívet a szem.“ Lám, meg van írva:

„Ne nézz rám, süsd le szemed!
Elégeti a lelkemet.“

Petőfi.

„Barna szemed villanattja
Szívemet folygújtogattja.“ Vörösmarty.

Ha a szerelmes golyó már ennyire jutott, akkor hiába fenyegetőzik, hogy:

„Majd megmondom a bírónak,
Hogy te szivgyújtogató vagy!“

mert ez ellen se tűzőltó intézmény, se aszekeráció nem használ; se közzvádló, se büntető paragrafus nem létezik, hogy pl. a tüzes szemű kis lányt emiatt kalodába tegyék, sőt a szerencsétlen flótás maga kerül rabságba, mert megnyilik előtte az a sötét verem, a minék a neve: szerelem, — melyből nincs más szabadulási mód, mint szépen könyörgésre fogni a dolgot ilyformán:

„Jaj, Istenem! ki huz ki, ki huz ki?
Kedves rózsám karjai, karjai!“

Jób pátriárka ekképen cselekedett: „szövegre léptem szememmel, hogy ne tekintsenek asszonyse mélyre.“ Vagyis: „örizd hát szemedet s tiszta leend a szived!“ Vagyis: „örizetlen szemem (mint a nyitott ablakon a tolvaj a házba) a gonosz kívánság belopózik a szívbe s akkor már kész a baj. — Nem minden ember vidéki színész vagy Sanyaró Vendel, a kik a pékbolt előtt mosolygó szatyikra bár mohó vágygyal pislogatnak, de azért teljes rezignációval mégis így sóhajtának föl:

„Nézlek, nézlek, de hiába nézlek...
Nem való vagy te szegény legénynek!“

A legtöbb ember nem oly hős s bátor, erős, hogy a csábingernek, a kísértésnek ellene tudjon állani; így járt Dávid király is Uriás feleségének sóvár nézgetésével.

Egy jeles egyházi férfiú (Sailer J. püsp.) a nézőből következő logikai és lélektani egymásutánt így származtatja le: „a nézés nemzi a gondolatot, a gondolat nemzi a tetszést, a tetszés nemzi a kívánságot, a kívánság nemzi a cselekedetet, a cselekedet nemzi a szokást stb; ebből aztán az erkölcsi lehozás ez: a lókött tolvaj sóvár szemmel addig-addig vizsgálja, nézegeti a szép

etelésből, megtett megyei 20 krt törvényi tevékenységét...

Table with 2 columns: 1893. évi augusztus 31-én elért... and 1893. évi szeptember 31-én elért...

8. á. y sk., ánya.

uraközi és és tanulók adik meg szem. edik meg számában

al rendel. mányának azt a két at! — a ja az eper- azokról a poenitet a szemek ul dutyiba vel abfer- erovoslat mert: „fait esetre:

mondhatni szirtek! erővel bír- óság! (de onzerőnek

2. Az „Első magyar általános biztosító társaság“ hatodik befizetése és esedékes kamata 303 frt 50 kr. 3. Horváth Csongor járásbíró ur adománya 10 frt. A) A nemesi választmány 120 frt adományából megjutalmazottak: Gönczy Ferenc zrinylalvi áll. isk. tanító 30 frt, Márkus Sándor molnári áll. isk. tanító 30 frt, Danits Sándor stridói áll. isk. tanító 30 frt, Thorday János csáktornyai közs. elemi isk. tanító 30 frt, összesen 120 frt.

B) Az „Első magyar általános biztosító társaság“ 303 frt 50 kr. befizetéséből megjutalmazottak: Horváth Gyula stridói áll. isk. igazgató 40 frt, Balogh Ferenc második hegykerületi áll. isk. tanító 30 frt, Luttár Nándorné gánicsai áll. isk. tanító 30 frt. A muraközi iskolák tanulói közül: alsó-domborui rk. iskola 9 frt, csáktornyai községi elemi iskola 20 frt, draskoveci rk. iskola 4 frt, hodosáni áll. iskola 8 frt, kotorii rk. iskola 8 frt, második hegykerületi áll. isk. 12 frt, mura királyi rk. iskola 4 frt, mura-csányi rk. iskola 5 frt 50 kr., mura-vidi rk. iskola 8 frt, negyedik hegykerületi áll. isk. 8 frt, perlaki áll. isk. 20 frt, rácz kanizsai áll. isk. 8 frt, stridói áll. isk. 25 frt, zrinylalvi áll. isk. 8 frt.

A vendvidéki iskolák tanulói közül: bagonyai rk. iskola 8 frt, bellatinzi rk. isk. 8 frt, cserencsözi rk. isk. 8 frt, deklészini rk. isk. 4 frt, gánicsai áll. isk. 8 frt, iszákóczyi rk. isk. 4 frt, bisztriczai rk. isk. 8 frt, turnicsai rk. isk. 8 frt, összesen 303 frt 50 kr. C) Horváth Csongor járásbíró ur 10 frt adományból: stridói áll. isk. 10 frt.

D) Alkalmat veszek egyuttal, hogy dr. Mandel Pál országgyűlési képviselő által, kerülete magyar nyelvben jeleskedő tanítói és tanulói részére adott kétszáz forint jutalomról is elszámoljak. Majh-n Ferenc tót szent mártoni rk. tanító 40 frt, Murkovic János alsó-lendvai tanító 40 frt, Kaczun Ignác mura szerdahelyi közs. isk. tanító 30 frt. A kerület tanulói közül: alsó lendvai polg. isk. 16 frt, alsó-lendvai rk. isk. 16 frt, beliczai rk. isk. 10 frt, dekanovezi rk. isk. 10 frt, domasineci rk. isk. 8 frt, bottornyai rk. isk. 10 frt, mur-szent mártoni rk. isk. 10 frt, mura-szerdahelyi közs. isk. 10 frt, összesen 200 frt.

Kiosztatik tehát ezen nyolcadik megjutalmazásnál 633 frt 50 kr. azaz hatszázharminchárom forint és ötven krajcár. Az „Első magyar általános biztosító társaság“ befizetése ezen ma leszámolt hatodik részlettel megszűntek. A nemzetiségi vidékek magyar nyelvben kiváló tanítói és tanulói megjutalmazására szolgáló alapok érdekében Zalavármegye közigazgatási bizottsága a vármegyei törvényhatósági bizottságot és a nemesi pénztár választmányát, Főispán ur Ó Méltósága indítványára, megkeresi sziveskedett. Szabadjon legbensőbb köszönetemet kifejezni Dugovich Pál, Filipics Lajos, Hirschler Miksa, Horváth József, Kayser Lajos, Kollay Jeromos, Koczeth Mátyas, Kostyal Ferenc, Szabó Imre, Szalay István, Vranitsits Károly, Vugrinesics Boldizsár, Ziegler Kálmán miniszteri iskolálgató, gondnoksági, iskolaszéki elnök és lelkész uraknak, a hivatásjelvénybe vett szíves fáradozásukér. Végül megemlítem, hogy a „Muraköz“ 1886. évi 43, 1888. évi 8, 1889. évi 7, 1890. évi 4 és 5, 1891. évi 7 és 18, 1892. évi 7, 1893. évi 7 és a „Zalamegye“ 1893. évi mai számában foglalt elszámolásaim értelmében, tehát összesen nyolc alkalomból, kiosztottam négyezeröttszázhet forint és hetven krajcár. Vagyok a megfelelő okmányokat becsatolva, Zala-Egerszeg, 1893, szeptember 26. hazafiuí üdvözléttel!

dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, tanfelügyelő.

Felhívás.

A város polgármestere 2489/p. 93. szám a. a következő felhívást bocsátotta ki:

A nagyméltóságú m. kir. pénzügyminiszteriumnak az italdó végrehajtása tárgyában kiadott 51.015. szám alatti utasítása következtében az 1892. évi XV. t. cikkre való hivatkozással szigorú mihez tartás céljából szükségem találtam az oly szőlősgazdák figyelmét felhívni arra, miszerint azok, kik szeszese italok kimerésével, vagy kis mértékben való előállításával foglalkoznak, a törvény: dia jognál fogva abban a kedvezményben részesülnek, hogy saját termésű boraiktól a házi szükségre szánt bormennyiség után itál adó fejében ezentul is csak a jelenlegi tennálló fogyasztási adónak megfelelő részt, Zala Egerszeg mint III. ad osztályu községben bor után hectoliterenkint 1 frt 35 krt, bormust és szőlő cefre után hectoliterenkint 1 frt 35 krt, bormust és szőlő cefre után ezen kedvezményre igényt tartanak, kötelesek folyó év október 9-ig ebbeli igényüket a városi hatóságnál bejelenteni, mely bejelentés alkalmával a bejelentő neve, lakhelye, házszáma, a családtagok száma, a szőlőbirtok terjedelme holdakban, a házi fogyasztásban felhasznált bor és átlagos mennyisége hectoliterekben, a házi fogyasztásra és átlagos mennyisége 56 literet tevő mennyiségben való eladásra szánt bormennyiség a városi hatóság által az e célra kiadott minta lapra bejegyeztetik. — Egy szeresmind felhívatom azon szőlős gazdák is, kiknek más község határában is van szőlőbirtokuk, hogy a bejelentés után község előljáró-ágánál színtén megtegyék. — Ha pedig az említett szőlős gazdák a bejelentést elmuhasztanák, s annak dacára a bort eladnák vagy saját fogyasztásukra felhasználnák, 1 frttől 500 frtig terjedhető pénzbírságban fognak elmarasztaltatni.

Midőn tehát ezen felhívásomat a legtöbb körben közzé teszem, ismételtlen felhívom a szőlős gazda közönséget, hogy jól feltogott érdekük szem előtt tartása mellett a bejelentést elmulasztatlan kötelességüknek ismerjék.

Zala Egerszeg, 1893. évi szept. 23.

Kovács Károly polgármester.

A soproni kereskedelmi- és iparkamara köréből. Hirdetmény.

Az Oroszországba kivitt áruk származási bizonyítványait az orosz vámhivatalnokok gyakran kifogásolják és ez által a küldemények feladásának idővesztését és jelentékeny költségeket okoznak.

Ezen nehézségeknek elejét veendő, ó nagymélt. a keresk. m. kir. miniszter ur f. évi augusztus hó 28 án 3926 eln. sz. a. leiratot intézett az alulirt kamarához, mely az Oroszországba szállítandó és az orosz minimális tarifá tételei szerinti vámkezelésre igénytartó áruk származási bizonyítványaira vonatkozólag részletes utasításokat foglal magában.

Ezen leiratot az érdekeltek az alulirt kamara hivatalos helyiségében, a hivatalos órák alatt (9—12, 2—5) megtekinthetők.

Sopron, 1893. szept. hóban.

A kerületi kereskedelmi- és iparkamara.

Hirdetmény.

Az újpesti pamutfonó- és szövőgyár — a keresk. m. kir. miniszter ur f. é. szeptember hó 12 én 63.781. sz. a. kelt magas leirata szerint — az újabb időben oly tökélylyel és kifogástalanul készíti a pamutfonalakat, hogy ezek a külföldi versenyt úgy minőség, mint ár tekintetében kiállják.

Minthogy azonban a gyár csak egy léphet sikerrel versenyez a külföldi behozatallal, ha a hazai fogyasztók kellően támogatják, alulirt kamara kerülete érdekelt köreinek különösen pedig takácsmestereinek, pamutszükségletük legalább egy részének ezen hazai gyár útján való fedezését a maga részéről a legmelegebben ajánlja.

Sopron, 1893. szept. hóban.

A kerületi kereskedelmi és iparkamara.

Hivatalos rovat.

Zala-Egerszeg rend. tan. város részéről közhírré tétetik, hogy az 1892. évi zárszámadások az 1886. évi XXII. t. c. 142. § a értelmében 1893. évi szeptember 29-től október hó 14-ig a városháza tanácstermében közszemlére kitétettek s a hivatalos órák alatt naponként bárki által megtekinthetők.

Zala-Egerszeg, 1893. évi szept. 29.

Kovács Károly polgármester.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Lapunk jelen száma az új évnegyedben első lévén, tisztelettel kérjük az előfizetés szives megújítását; hátralékos előfizetőinket pedig felkérjük a hátralék mielőbbi beküldésére. Lapunk előfizetési ára egy évre 4 frt, félévre 2 frt, negyedévre 1 frt. Községi- és körjegyzők, valamint tanítóknak évi 2 frt kedvezményes áron küldjük lapunkat.

A kiadóhivatal.

A szász királyi pár Keszthelyen. Festeics Tassiló gróf, val. bels. titkos tanácsost és nejét, szül. Hamilton Mária hercegnőt az a magas kitüntetés érte, hogy mint házi gazda, pompás keszthelyi palotájukban vendéglátást fogadhattak és üdvözölhették a szász királyi párt. Albert szász király szept. 27-én reggel 3 órakor külön udvari vonaton Gödöllőről érkezett Keszthelyre. A feldisított pályaházban fogadására megjelentek: Festeics Tassiló gróf, Svastits Benó főispán, Takács Imre főszolgabíró, Csirke Iván v. főjegyző stb., kik az érkező királyt és kíséretét lelkes éljenléssel fogadták. A bemutatások után fényes fogatokba ültek — a szász király Festeics T. gróttal — s a fáklyákkal megvilágított grófi uton a Festeics grófi palotába hajtottak. Ugyanaznap, pár óra mulva, a 7 órai vonattal érkezett meg a szász királyné, kinek a fogadására a pályaházban az előbb említettek kívül megjelent Festeics Tassiló grótné is, ki királyi vendéget és kíséretét a kastélyba vitte. A grófi palota tornyán kék-fehér zászlót lobogtat a szellő, Keszthely összes köz és magánépületeiről pedig magyar nemzeti lobogó leng, hirdetve az örömet, mely Keszthely város lakosainak szívét eltöltö a magas látogatás következtében. A király és kísérete Festeics Tassiló Vilmos gróffokkal a délelőtti folyamán szarvasvadászatra mentek ki, de ez alkalommal kevés szerencsével, a királynak nem sikerült szarvasot lőni, a kíséret azonban ejtett el pár szarvasbikát. A királyné d. e. 11 órakor a palota kápolnájában csendes misét hallgatott, melyet dr. Dunst Ferenc apátplébános mutatott be az Egke urának. D. u. 2 órakor a helyi hatóságok és testületek fejei tisztelegtek a szász király előtt. A tisztelegő küldöttség vezetője és szóokta Svastits főispán volt. A tisztelegők, névszerint Svastits B. főispán, dr. Dunst F. apát, dr. Burány G. főgymn. igazgató, dr. Csanády Gusztáv gazd. intézeti igazgató, Pap Sándor jog és jószág kormányzó, Götz Ferenc járásbíró és Takács Imre járási főszolgabíró a király igen barátságosan fogadta és kezesorítással tüntette ki őket. A királyi pár három napig volt Keszthelyen gróf Festeics Tassilónak és nejének vendége.

A szász királyi pár kellemesen töltötte az időt Keszthelyen Festeich Tassilo gróf családjában. A király és kísérete korán reggel 4 órakor már kiment a szántói, rezi és vállusi erdőbe szarvas cserkészetre s a vadás állományból a legszebb példányokat lehetett. Délutánonkint hajtóvadászat volt a mezőkön nyulra, fogolyra, fácánra. Ez utóbbiból csak keveset lőttek; mert a fácánok még nem elég nagyok; nyul 75, fogoly 345 drb esett. A királyné naponkint misét hallgatott és azután kirándulásokat tett a vidékre és pedig a grófi gyönyörű diási szőlőjébe, onnan a meszes-györki dombra, honnan a legpompásabb kilátás nyílik a szigligeti öbölbe stb. A királynét mindig Festeich T. grófné kísérte. — Bizi Sándor zenekara abban a szerencsében részesült,

hogy d. u. 6 órakor a grófi palotában ebéd alatt a szász királyi pár és kísérete előtt játszhatott és tetszést is nyert. A királyi pár pénteken éjjel Keszthelyről Bécsebe utazott.

Bérmálás Tapolczán. A bérmálás szentségét szeptember hó 26. és 27-én osztotta ki Tapolczán báró Hornig Károly veszprémi megyés püspök. A vallásos érületi lakosság nagy pompával készült fogadni megyés püspökét. A városban három helyen szép diszkupakát állítottak fel a következő felirásokkal: „Isten hozott“. „Áldott ki az Ur nevében jön“. „Áldás műve-den“. A főteveza valamennyi házában lobogó lengett. Kár, hogy a kedvezőtlen időjárás megzavarta a fogadtatás ünneplésségét. A püspöknek tisztelegtek a város, a papság, közhivatalok, tanító testület, izraelita hitközség, egyesületek. Itt volt ez alkalommal Svastits Benó főispán ömeltósága is. A bérmálás betetezésével a püspök ebédett adott, melyre a város előkelői vallás különbség nélkül hivatalosak voltak.

Tisztelges a veszprémi püspöknel. A sümeghi elemi iskola tantestülete báró Hornig Károly veszprémi püspöknel Sümeghen időzése alkalmából testületileg tisztelegte. A testület érzelmeit Binfi Alajos elemi- és felső leányiskolai igazgató tolmácsolta, bemutatva egyuttal a püspöknek a tantestület ujonnan megválasztott tagjait. Az egyházmegyéje nevelés ügyén oly odaadással esingő főpásztor leereszkedő nyájassággal fogadta a tisztelgőket, elismeréssel adózva a testületnek ügybuzgó működéséért.

Imaház szentelés. A nagy kanizsai ev. ref. egyház község imaházul és lelkészlakul megvette a Somssich-féle házat. Ezt újból renováltatta és egy részét gyönyörűen kifestetve, imaházzá alakította át. Az új imaház felszentelése október 15-én lesz, mely alkalommal az egyházi functio Pap Gábor, dunántúli ev. ref. püspök fogja végezni.

Varosunk 1892. évi zárszámadásának főbb tételeit a következőkben adjuk: Bevételek: A) Rendes bevételek: a) állandó jövedelmek 2980 frt 66 kr., b) változók 17.416 frt 97 kr., c) elemi iskolaiak 2176 frt 10 kr., d) alsófokú ipariskolaiak 427 frt, e) regalejoghoz tartozott épületek béréből 1465 frt 20 kr. B) Rendkívüli bevételek: a) vegyes jövedelmek 3053 frt 93 kr., b) új utcák nyitásától 54 frt 80 kr., c) esatornázási bevétel 86 frt 02 kr., d) átmeneti jövedelmek 94 frt, e) építkezésre felvett kölcsön jövedelem 35.625 frt 07 kr.) f) a kölcsön törlesztésére lekötött jövedelem 55.020 frt 49 kr., összesen 118.868 frt 04 kr. Kiadások: A) Rendes kiadások: I. személyes járandóságok: a) Tiszti fizetések 12.407 frt 46 kr., b) szolgák, rendőrök fizetése 5049 frt 90 kr., c) személyes mellékjuttalékok 1256 frt 92 kr. II. különféle 11.808 frt 68 kr. III. elemi iskolai kiadások 11.502 frt 07 kr. IV. alsófokú ipar- és kereskedelmi iskolai kiadások 1448 frt 98 kr., V. regalejoghoz tartozott épületek és jogok kiadásai 166 frt 68 kr. B) Rendkívüli kiadások: I. építkezésekre 24.447 frt 69 kr., II. esatornázási és járda kövezési kiadások 951 frt 07 kr., III. szegénytartási kiadások 2530 frt 06 kr., IV. nem várt esetekre 5046 frt 64 kr., V. tőke törlesztése 22.308 frt 91 kr., VI. körkemencei kiadások 14.487 frt 23 kr., VII. laktanyai kiadások 3958 frt 22 kr., összesen 117.373 frt 71 kr. A 118.868 frt 04 kr. tényleges bevételből a 117.373 frt 71 kr. tényleges kiadást levonván, a pénztármaradvány 1494 frt 33 kr.

Aki nem akar bíró lenni. Az ez évben Sümeghen megválasztott bíró, Szakmáry József, a polgártársai bizalma folytán neki felajánlott bírói máltságot semmi szín alatt sem akarja megtartani, úgy hogy az új bíróválasztásra a határnapot a főszolgabíró ki is tűzte.

Jótekonyság. A zala-egerszegi nőegylet részére Weisz Ede ur 2 trtot, a Chanucha egylet részére Fischer Gyula ur (Nagy-Kanizsa) egy trtot voltak szivesek adni, melyért köszönetét fejezi ki az elnök.

Eljegyzés. Ruith Lajos farádi bérő jegyet váltott Keszthelyen Puly Irén kisasszonnyal, Puly János keszthelyi takarékpénztári pénztárnok kedves leányával.

Jarasköri közgyűlés. A zala-egerszegi tanítói jaraskör öszi közgyűlést november hó 8-án tartja Szent-Ivánon a róm. kath. iskola helyiségében. A helybeli tanító Szigethy János gyakorlati tanításán kívül Balassa Benó és Réthi Gábor z. egerszegi polgári iskolai tanárok fognak felolvasást tartani.

Hymen. Kovács Károly a „Zöldfa vendéglő bér- löje eljegyezte Jaákon Fodor Anna kisasszonnyal.

A zala-egerszegi iparos ifjuság önképző és beteg-segélyző egyesület f. évi szept. hó 24-én szépen sikerült szüreti mulatságot rendezett a kaszházi kertben. Bevétel volt 72 frt, kiadás 55 frt, tiszta jövedelem 16 frt 50 krt. Lakatos István, Schuffenhauer Frigyes, Saffer András 50—50 krt, Budinszky Mátyas, Weiss Ignác, Goldfinger Dezső, Nagy Károly, Sőtő Lajos 30—30 krt, N. N., Ungár Endre, N. N., Menyhart József, N. N., Bencsik József, Tamaska József, Lendvai Pál 20—20 krt, Balogh István (Pozva), Czifrák Kálmán, Gaál N., N. N., Mayer Károly, N. N., Széchenyi József, Moóhr János, Mart Pál, N. N. 10—10 krt, mely szives felülfizetésekért ez uton mond köszönetet az egyesület.

A keszthelyi m. k. honvédehuszarak a hagyományokról szept. 23-án d. u. érkeztek meg. A keszthelyiek kedvelt huszáraikat lelkes örömmel fogadták, tiszteletükre a laktanya elé diadalkaput állítottak. — Szept. 25-én 505 ember, 517 ló és 24 tisztből álló dragonyos ezred érkezett Keszthelyre. A dragonyosok 2 napi pihenő után 27-én Keszthelyről Marcziska távoztak.

A budapesti állami ipariskolaba (VIII. Népszínház utca 8. sz.) addig, míg a nyilvános beiratás megengedtetik, levél után lehet jelentkezni beiratás végett; az igazgatóság minden megkeresésére részletes felvilágosítással szolgál. Az állami ipariskola igazgatósága. (Ujabbí értesítés szerint a beiratások 1—3. és a felvételi vizsgálatok október 3-án tartatnak).

Mozgalom a parbjá ellen. A megrendítő dráma, mely a napokban Nagy-Váradon lefolyt s melynek a sajtó egy derék munkása lett szomorú áldozata, a jobb-

Arverési hirdetés.

A zalaegerszegi kir. törvényszék, mint tdkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Szabo Ferenc** náprádtai lakos végrehajtatónak **Czigany Karolina Bőse Ferencné** nagy lengyeli lakos végrehajtatást szenvedő elleni 52 frt 20 kr. tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtatási ügyében a z.-egerszegi kir. törvényszék területén levő, Nagy-Lengyel s annak határában fekvő, a nagy-lengyeli 16. sz. tjkvben felvett A 18. hrsz. ingatlanok fele részére 150 frtban, A 467. hrsz. ingatlanok fele részére 33 frtban, A 478. hrsz. ingatlanok fele részére 120 frtban, A 507. hrsz. ingatlanok fele részére 16 frtban, és A 690. hrsz. ingatlanok fele részére 2 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1893. évi október hó 25-ik napján délelőtt 10 órakor Nagy-Lengyelben** a község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%át, vagyis 15 forintot, 3 forint 30 krt, 12 forintot, 1 frt 60 krt, és 20 krt készpénzben a kikiáltott kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.c. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.
Zala-Egerszeg, 1893. évi június hó 10-én.
Hrabovszky kir. tszéki bíró.

ézésüket a párbaj ellen mozgalom megindítására sarkalja országoszerző. Megyénkben dr. Székely Albert sümeghi ügyvéd, a „Sümegh-Szent-Gróth“ társadalmi lap szerkesztője, adott be az ottani kaszinó és polgári egyesület elnökségéhez indítványt a párbaj ellen. Kellő megokolással kísért indítványa, hogy azok, kik ezentúl párbajra valakit kihívják, párbajoznak vagy párbajban mint segítők, tanúk vagy orvosok részt vesznek, a sümeghi kaszinó illetve polgári olvasókör tagjai sorából kiteröltetnek, oda olyanok ezentúl fel nem vétetnek; egyúttal mindkét társaság választmánya írjon fel az országgyűléshez, hogy terjesztszen be törvényjavaslatot a büntetőtörvénykönyvnek a becsületsértésre és párvialdra vonatkozó szakaszainak megszorítására, nevezetesen oly értelemben, hogy az, aki párbajban valakit megöl, gyilkosságért büntetessék.

Agyonlőtt vadászta. A napokban vadászatot tartottak báró Inkey Nándor raszinyai uradalmában. Schultz Frigyes uradalmi erdész egyik vadásztársával egész nap járta a rengeteg erdőséget. Alkony felé tisztásra értek és megpihentek. Pihenő után Schultz azt indítványozta társának, hogy még tegyenek egy fordulót a közelben fekvő csalitosban, azután vállra vetette puskáját és indulni akart. E közben vadásztársa is fölkapta fegyverét és vállára akarta dobni. A félig felhúzott fegyver kakasa valamibe belecsapódott; a puská elcsúszta a töltés a szemben állott Schultzot úgy találta agyban, hogy az hangtalanul összeesett és meghalt.

A balatonmelleki homok-telepesek buzdítása céljából a földmívelési m. k. miniszter gr. Széchenyi Imre kormánybiztos rendelkezésére 300 koronát bocsájtott. A gróf egy szakértő bizottsággal szept. 18-án vizsgálta meg a szőlőtelepeket s a következő szorgalmas telepeseknek juttatta a buzdító díjakat: az I-ső díjat, 100 koronát Göndös József nyerte, 50-50 koronát nyert Nagy Vince és Tuzár Péter, 25-25 koronát Bucsy József, Raposa János, Kovács István és Baán József. — Az új szőlőtelepet a kormánybiztos nevének nevével „Mária-telep“-nek nevezték el.

Össezegett epileptikus. Nagy Konizsa VI. és VII. kerületében történt, hogy egy földmives család minden tagja kiment a mezőre dolgozni, csupán egy már felserdült leányt hagytak otthon ebéd főzésre. A leány epileptikus volt. Tüzekés közben megjötték görcsös rohamai és arca a már égő fa közé bukkott. Ruhája égni kezdett s az égés oly borzasztó fájdalomt okozott neki, hogy eszméletét csakhamar visszanyerte s kinjában az udvarra rohanna, egy szalma-alzabba akart temetkezni, hogy ruhája tüzet elfojtsa. A kazal is lángot fogott s még nagyobb szerencsétlenség is történt volna, ha egy arra haladó vándor a veszélyt észre nem veszi. A tüzet eloltotta; de a szegény leány égési sebeiben meghalt.

Amerikából csak e napokban tért vissza a világhíre vergődött Mauthner Ödön hazai magkereskedő cég főnöke, ki egész nyáron át ott tartózkodva, ezen idő alatt sorra látogatta Amerikának nevezetesebb farm- és kert-telepeit és itt nagyon figyelemre méltó érdekes és fontos tapasztalatokat gyűjtött, a melyeknek közzétételét rendkívüli érdeklődéssel várják a mezőgazdasági és kertészeti körökben. Egyébiránt úgy halljuk, hogy Mauthner úgy előszóval több felolvasás során, valamint egy cikksorozatban fogja említett tapasztalatait közre bocsátani. Visszatérvén Európába, még itt is több olyan kulturállamot látogatott meg, melyeknek földmívelési és kertészeti haladottsága magas színvonalon áll. Többek közt Hollandiát, a virághagymák híres országát is meg látogatta és itt személyesen válogatta össze cége részére a szebbnél szebb virágu hagymákat, melyeket nekünk is volt alkalmunk látni és elmondhatjuk, hogy azok olyanok, a minők Magyarországon még nem voltak.

Új zenemű. Huber Gyula, a kiváló zeneszerző, akinek népdalai közkeletűségnek örvendenek, *Bada-sonyitörvén nóták* címe alatt újabban 10 eredeti magyar népdalt adott ki: Búgó gerle fájdalomban... Beinnám a szűrőmet is... Valahol egy kis lány terem... Szerettelek nem tagadom... Bárcsak sóh! se láttalak volna... Csörög az ág, hull a levél... Eladom, vagy elcsereitem... Mint csillag a... Hugomasszony selyem kedvét... Csím csom félre búbanat. Ára 3 korona. Felhívjuk rá zenekedvelőink figyelmét.

Az Athenaeum Képes Irodalomtörténetéből (szerkeszti Beöthy Zolt) megjelent a 10. füzet az előbbiekhöz hasonló díszes kiállításban. E füzetben Felméry Lajos folytatja a Régi magyar iskolázásról írt cikkét, ezuttal a gyulathérvári és sárospataki főiskolákat ismereti s a XVII. századi főiskolák közművelődési jelentőségét fejtegeti. A következő cikkben: A XVII. század vallási irodalma cím alatt Négyesy László Szenci Molnár Albert, Gegeji Katona István és Káldi György irod. működését ismerteti életrajzi vázlatok keretében, több új adattal járulván jellemzésükhöz. Báóczi József Apácai Cseri Jánosról értekezik, részletesen ismertetvén különösen a lelkes író főművét az encyclopaediát, melyben a tudomány minden átt nemzeti nyelven szó altatja meg, oly időben, mikor hasonló vállalkozó ra még a németek se me-részkedtek. A füzet utolsó cikkében Angyal Dávid a XVII. század történetirodalmáról kezd írni, itt még csak Bethlen Farkas munkájáról szólván. — A szövegben tíz kisebb nagyobb kép van: címlapok (Keresztúri Pál, Szenci Institut. Apácai Encycl.), szöveg-lapok (Szenci Zsoltárai és Pos illáiból), arcképek (Comenius, Lorántfi Zs., Káldi stb.). Külön mellekletül: Balassi Bálint egy levelének hasonmása és Tiudódi Croricájának cím képe van a füzethez adva. Az Irodalomtörténet füzetekint 40 krt kapható minden könyv-kereskedésben és kiadóhivatalban (Athenaeum könyvkiadóhivatala, Bpest, Ferenciek-tere 3. sz.)

Henneberg G. (cs. és kir. udvariszállító) selyemgyára Zürichben, privát megrendelőknek közvetlenül szállt: fekete, fehér és színes selyem szöveteket, méterenkint 45 krtól 11 frt 65 krig póstabér és vámentesen, sima, csikos, kockázott és mintázottakat, damasztot stb. (mintegy 240 különböző szín és árnyalatban). Minták pósta fordultával küldetnek. Svájczba címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

Keil Alajos-féle
Padlózat-fényezés
(Casur)
legkiválóbb mázó-ló-szer padló számára, 1 nagy palack ára 1 frt 35 kr. — 1 kis palack ára 68 kr.
Viaszk-kenőcs
legjobb és leggyorsabb beeresztő-szer kemény padló számára, 1 kőcsög ára 60 kr., mindenkor kapható:
Ján Ferencnél Zala-Egerszegben.

Hirdetés.
Alsó-Ledván (Zalavármegyében) egy jó karban levő
emeletes ház,
nagy kerttel, istálló, magtárral és pincével szabad kézből eladó. Felvilágosítást ad
Gyevgy Prey Györgyné
Szombathelyen
paragvári-utca 18. sz. a.

Vendéglősök és birtokosok figyelmébe!
Készletünk túlbősége folytán 11 frtjával áruljuk eredeti dalmát fekete boraink hektoliterjét a körös križevaci vasuti állomásra szállítva. — A bor valódi- és jó minőségeért szavatolunk. Tíz hektoliteren túl terjedő megrendeléseknél árendeményt adunk.
Minták kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.
Breyer Sándor és fiai
bornagykereskedők
Körös — Križevac.

Tisztán kölcsönös. Részvényesek nincsenek.
Az összes nyereség a biztosítottak javára esik.
The Mutual
new-yorki életbiztosító társaság
alapított 1843.
907 millió frank
biztosítéki alapjával
a legnagyobb penzintézet a világon.
Biztosít emberi életet a legkülönbözőbb és legelőnyösebb módokat szerint. Prospectussal és tüzetesebb felvilágosítással szolgál
a vezérigazgatóság Magyarország és a szomszéd tartományok részére.
Budapest, Bécsi-utca 5. sz.
Főtigynökség Zala-Egerszeg és vidékére Fenyvesi Miksánál Zala-Egerszegben.

Bársonypuha bőrt
nyerhetni, ha használjuk a
Vaselin-arany-cream-szappant
a nemzeti illatszert-gyárból, Bécsben
mely különösen gyermekek tüdőtésénél nagyon ajánlató; egy csomag 3 darabban 40 krajcárért kapható:
Spiegel Gyulánál Zala-Egerszegben.

Rövidített levél- vagy előnyözim:
GAZDASÁGI GÉPGYÁR BUDAPEST.
ELSŐ MAGYAR
GAZDASÁGI GÉPGYÁR RÉSZVÉNY-TÁRSULAT
BUDAPESTEN.
Gyártelep: Külső váci-út 7. szám.

Minden gazda, aki a legelőnyösebb szerkezetű **vetőgépek** beszerzése iránt érdeklődik, kimerítő felvilágosítást nyerhet gyárunk igazgatóságánál.
Terjedelmes árjegyzékekkel a gazdaság összes ágazatában szükséges gépezetekről díjmentesen szolgálunk.